

УДК 316.35

DOI: 10.24412/1998-5533-2025-4-260-264

## Этнокультурные предпочтения молодежи и готовность вступления в межэтнический брак (на примере Республики Татарстан)\*



**Ибрагимова А.А.**

Кандидат социологических наук, доцент, старший научный сотрудник Центра исламоведческих исследований Академии наук РТ, доцент кафедры менеджмент Казанского государственного энергетического университета

*Актуальность исследования обусловлена необходимостью укрепления национального единства и гармонизации межэтнических отношений в современной России, особенно в условиях многонационального состава населения и миграционных процессов. Особую значимость приобретает изучение готовности молодежи к межэтническим бракам как индикатора межэтнической интеграции.*

*Цель исследования – изучение этнокультурных предпочтений и готовности молодежи к вступлению в межэтнические браки на примере Республики Татарстан как поликультурного региона.*

*Задачи исследования: анализ отношения молодежи к межэтническим бракам, выявление факторов, влияющих на готовность к межэтническим союзам, определение различий в отношении к межэтническим бракам в зависимости от социально-демографических характеристик; изучение основных причин отказа от межэтнических браков.*

*Научная новизна исследования заключается в комплексном изучении особенностей восприятия межэтнических браков среди молодежи конкретного региона, что позволило: выявить закономерности в отношении к межэтническим бракам, определить взаимосвязь между социально-демографическими характеристиками и готовностью к межэтническим союзам, расширить представления о факторах, влияющих на принятие решения о создании межэтнической семьи.*

*Практическая значимость работы состоит в том, что результаты исследования могут быть использованы: при разработке государственной политики в сфере межэтнических отношений; в формировании программ по укреплению национального единства; при создании мероприятий по повышению уровня взаимопонимания между этническими группами; в образовательной деятельности по формированию толерантности.*

*Исследование показало, что большинство молодежи демонстрирует открытость к межэтническим бракам, хотя сохраняются определенные барьеры и традиционные установки. Полученные результаты позволяют разработать эффективные меры по укреплению межэтнического согласия и развитию толерантности в обществе.*

**Ключевые слова:** межэтнические браки, смешанные браки, молодежь, семья, этнокультурные предпочтения, ценности

\* Работа выполнена за счет предоставленного в 2024 г. Академией наук Республики Татарстан гранта на осуществление фундаментальных и прикладных научных работ в научных и образовательных организациях, предприятиях и организациях реального сектора экономики Республики Татарстан. Проект «Трансляция и сохранение этноконфессиональных традиций в современных межэтнических семьях».

**Для цитирования:** Ибрагимова А.А. Этнокультурные предпочтения молодежи и готовность вступления в межэтнический брак (на примере Республики Татарстан) // Вестник экономики, права и социологии. 2025. № 4. С. 260–264. DOI: 10.24412/1998-5533-2025-4-260-264.

Из-за различий в региональном развитии и миграции населения большинство стран в современном мире являются многонациональными, в том числе и Российская Федерация. Граждане стран могут принадлежать к различным группам меньшинств. В свою очередь, они отличаются от доминирующей группы по различным показателям: физические характеристики, кровное родство, язык, культурные традиции, религиозная принадлежность, социальные и политические процессы и т.д. [1]. Межэтнический брак является ключевым направлением в изучении межэтнических отношений. По мнению зарубежных ученых, долгое время создание супружеских отношений между представителями разных культур, религий, этносов было практически невозможным. Межэтнические браки даже использовались в качестве показателя социальной дистанции между группами. Причиной являются предрассудки относительно таких семей. В некоторых случаях смешанные семьи рассматривались как отклонение от нормы, как отсутствие любви и, самое главное, как угроза национальной целостности [2]. В случае с иммигрантами межэтнический брак даже называли «последней стадией» ассимиляции [3].

Межэтнические браки тесно связаны со степенью различий между этническими группами, а также социальными, экономическими, культурными, политическими и другими факторами, которые вызывают эти различия. Высокий уровень межэтнических браков возможен только в многонациональном поликультурном обществе. Это связано с тем, что в таких обществах политическая система, экономическая структура, законы и культурная среда позволяют молодым людям разного этнического происхождения взаимодействовать друг с другом. В связи с этим уровень межэтнических браков можно применять для осуществления измерения степени взаимодействия между различными этническими группами. Большое количество смешанных браков возникает только в том случае, если большинство представителей двух этнических групп поддерживают активное социальное взаимодействие, а все аспекты социальной жизни постепенно становятся согласованными или гармоничными для обеих групп. Положительный опыт родительской семьи может повлиять на формирование брачных установок молодежи [4]. Это наиболее надежный показатель тенденции долгосрочных межэтнических отношений. По причине того, что отсутствуют соответствующие данные в официальной статистике количество исследований, которые посвящены изучению межэтнических семей и браков на макроуровне, ограничено.

Укрепление национального единства, этнической солидарности и улучшение отношений между различными этническими группами – важнейшие задачи, стоящие перед РФ. Изучение межэтнических браков с точки зрения социологии может помочь понять основные тенденции межэтнической интеграции в нашей стране. Целью исследования стало изучение этнокультурных предпочтений и готовности молодежи вступать в межэтнический брак. В качестве региона, в котором проводилось исследование, была выбрана Республика Татарстан (далее – РТ), она является поликультурным обществом, в котором проживают более 173 представителей различных этнических групп (татары, русские, чуваши, удмурты, мордва, марийцы и т.д.). По данным Управления ЗАГС г. Казани, в 2024 г. зарегистрированы 2136 межнациональных браков (19 % от общего количества), 691 из них – с иностранцами (6 % от общего количества) [5]. По РТ в открытых источниках данных за 2024 г. нет. При этом, по данным Управления ЗАГС Кабинета Министров РТ, около 20 % браков в регионе в 2019 г. были межнациональными. В абсолютных значениях в 2019 г. было зарегистрировано 4636 межнациональных браков (в 2018 г. – 4769), что составило 19,2 % от общего количества зарегистрированных браков), в 2019 г. браков с иностранцами – 968 (в 2018 г. – 1116).

В 2025 г. был проведен опрос среди татарстанской молодежи в возрасте от 14 до 35 лет, а также населения старше 36 лет, которые не состоят в брачных отношениях. Выборочная совокупность составила 1010 чел. Имеется свидетельство о регистрации базы данных № 2025625272 «Социологическое исследование “Отношение молодежи к межэтническим семьям”» на платформе *IBM SPSS STATISTICS* [6]. Результаты опроса позволили верифицировать все фундаментально обоснованные гипотезы и изучить отношение молодежи к межэтническим бракам и готовности вступить в таковые браки.

Исследование показало, что большинство респондентов открыты к межнациональным и межконфессиональным бракам. Менее половины респондентов (40,1 %) отметили, что рассматривают такую возможность. Это свидетельствует о высокой степени толерантности и открытости. Чуть более четверти (26,9 %) опрошенных допускают такую возможность, хотя отмечают, что испытывают определенные сомнения. Опасения больше всего связаны с культурным различием или мнением окружающих. Около четверти (24,2 %) не рассматривают возможность межнационального или межрелигиозного брака. Здесь можно говорить

о наличии устойчивых традиционных установок или личных предпочтений. В целом более двух третей респондентов (67 %) либо открыты к межнациональным и межрелигиозным бракам, либо уже имеют такой опыт. Это свидетельствует о преобладании интеграционных и толерантных установок, хотя значительная часть опрошенных (около четверти) по-прежнему придерживается более традиционных взглядов.

Анализ мнений респондентов разных возрастных групп о возможности заключения брака с человеком другой национальности или религии показывает, что отношение к межнациональным и межрелигиозным бракам варьируется в зависимости от возраста. Наибольшая открытость к таким бракам наблюдается среди респондентов 18–25 лет (42,5 %) и старше 36 лет (42,1 %). Среди подростков до 17 лет и респондентов 26–35 лет этот показатель ниже (34,3 и 33,3 % соответственно). Сомнения чаще всего выражают респонденты старшей возрастной группы (36 и более лет – 42,1 %), что может быть связано с жизненным опытом, осторожностью или влиянием традиционных ценностей. В других возрастных группах доля сомневающихся примерно одинакова (25,9–29,0 %).

Отказ от межнациональных браков наиболее характерен для трети подростков до 17 лет (30,6 %), а наименьшая доля таких ответов среди респондентов старше 36 лет (10,5 %). В целом, во всех возрастных группах преобладает открытость к межнациональным и межрелигиозным бракам, особенно среди молодежи 18–25 лет и старших респондентов. Подростки чаще выражают отказ, а старшие респонденты – сомнения, что отражает влияние возраста, жизненного опыта и социальных установок на отношение к межнациональнм союзам.

Мнения мужчин и женщин по поводу возможности заключения брака с человеком другой национальности или религии показывают, что в целом они демонстрируют схожую степень открытости, однако есть некоторые гендерные различия.

Мужчины чаще прямо заявляют о готовности к межнациональному или межрелигиозному браку (44,4 % против 38,2 % у женщин). Женщины, напротив, чаще выбирают вариант «возможно, но с некоторыми сомнениями», что может свидетельствовать о большей осторожности или склонности к рефлексии. В анализе межэтнических семей постсоветского пространства на территории РФ также была выявлена меньшая готовность женщин вступать в межнациональные браки: «Склонность к образованию смешанных семей во всех этнических группах женщин меньше, чем мужчин» [7]. Доля тех, кто не рассматривает такие браки, примерно одинакова у мужчин и женщин. Реальный опыт межнациональных отношений также встречается у обеих групп, но немного чаще у мужчин.

Таким образом, мужчины чаще выражают однозначную готовность к межнациональнм и межрелигиозным бракам, тогда как женщины склонны к более осторожной позиции, чаще выражая сомнения. В целом различия между полами незначительны, и обе группы характеризуются достаточно высокой степенью открытости к межнациональнм союзам.

Анализ мнений представителей различных этнических групп о возможности заключения брака с человеком другой национальности или религии показывает, что отношение к межнациональнм и межрелигиозным бракам варьируется в зависимости от этнической принадлежности.

Наибольшая открытость к таким бракам наблюдается среди представителей других национальностей и марийцев. Русские также демонстрируют высокий уровень готовности, а у татар и чувашей этот показатель ниже. Сомнения чаще всего выражают марийцы и татары, что может быть связано с особенностями культурных традиций или семейных установок.

Отказ от межнациональнм браков наиболее характерен для чувашей (31,7 %) и татар (27,1 %), а наименьшая доля таких ответов у марийцев (5,6 %) и представителей других национальностей (12,0 %). Среди русских этот показатель составляет 22,3 %. Реальный опыт межнациональнм отношений встречается во всех этнических группах, но чаще у русских (5,1 %) и марийцев (5,6 %).

В целом, представители всех этнических групп открыты к межнациональнм и межрелигиозным бракам. Однако уровень готовности и сомнений варьируется. Наибольшую открытость демонстрируют марийцы, а наибольшие сомнения – представители чувашской и татарской национальностей. Эти различия могут быть обусловлены как культурными традициями, так и личным опытом респондентов.

Анализ распределения ответов респондентов о причинах отказа от брака с представителем другой национальности или религии показал следующее. Наиболее значимыми детерминантами выступают личные предпочтения и стремление к сохранению традиций. Наиболее частой причиной является отсутствие личного интереса (27,3 %), сохранение культурных (20,9 %) и религиозных традиций (19,5 %). Опасения перед возможными трудностями (13,8 %) и негативное отношение семьи (9,6 %) свидетельствуют о наличии социальных и психологических барьеров, которые могут препятствовать созданию межнациональнм и межрелигиозных браков.

Вариант «другие» (8,9 %) встречается достаточно часто, при этом респонденты дополняют его своими ответами: «Сложность владения родным языком, утрата традиций обычаяев, искажение традиционного воспитания», «Я в принципе не рассматриваю

*вступление в брак на сегодняшний день», «Движим желанием сохранить в первозданной чистоте генофонд своего этноса и сохранение традиций».*

Итак, основными причинами отказа молодежи от межнациональных и межрелигиозных браков являются личные предпочтения, желание сохранить традиции, а также опасения перед возможными трудностями и влияние мнения семьи. Здесь можно подчеркнуть значимость как индивидуальных, так и культурно-социальных факторов в принятии решения о вступлении в брак с представителем другой национальности.

Полученные результаты социологического исследования молодежи РТ позволили:

1) определить существующие этнокультурные предпочтения;

2) установить взаимосвязь между возрастом, полом, этнической принадлежностью и готовностью к заключению межэтнического брака.

Мужчины чаще готовы заключить межэтнический брак, тогда как женщины проявляют большую осторожность. Этот вывод согласуется с результатами предыдущих исследований, согласно которым мужчины более открыты к созданию межэтнических семей [7]. Открытость к межэтническим бракам увеличивается с возрастом. Молодежь младше 17 лет значительно реже готова вступить в межэтнические браки. Причинами могут выступать недостаточный жизненный опыт или влияние родительских установок. Отношение к межэтническим бракам существенно отличается в зависимости от этнической принадлежности. Представители марийской этнической группы продемонстрировали наибольшую открытость, в то время как татары и чуваши склонны проявлять больший консерватизм.

Результаты исследования могут представлять важный инструмент для выработки государственных мер, направленных на укрепление национального единства и повышение уровня взаимопонимания между этническими группами. Проведенная работа имеет научную новизну, поскольку осуществлено комплексное исследование особенностей восприятия межэтнических браков среди молодежи конкретного региона, позволившее подтвердить ранее сформулированные гипотезы и расширить представления о факторах, влияющих на решение о создании межэтнической семьи.

### Литература:

1. Jian Z. The recent trend of ethnic intermarriage in China: an analysis based on the census data // Chin. Sociol. 2017. Vol. 4, article number 11. DOI: 10.1186/s40711-017-0059-0.
2. Rodríguez-García D. Controlling Love: Exploring the Historical Problematization of Intermarriage and People of Mixed Parentage in Different Nations // Mayer CH., Vanderheiden E. (eds) International Handbook of Love. Springer, Cham. 2025. DOI: 10.1007/978-3-031-76665-7\_48-1
3. Furtado D., Song T. Interethnic Marriages. In: Zimmermann, K.F. (eds) Handbook of Labor, Human Resources and Population Economics. Springer, Cham. 2022. DOI: 10.1007/978-3-319-57365-6\_92-1
4. Ибрагимова А.А. Положительный опыт родительской семьи как фактор стабилизации демографической ситуации в Российской Федерации (на примере отцовства) // Социальная политика и социология. 2022. Т. 21. № 2(143). С. 78–85. DOI: 10.17922/2071-3665-2022-21-2-78-85.
5. За прошлый год в Казани заключено свыше 11 тыс. Браков. URL: <https://kzn.ru/meriya/press-tsentr/novosti/za-proshedshiy-god-v-kazani-zaklyucheno-svyshe-11-tysyach-brakov/> (дата обращения: 10.07.2025).
6. Свидетельство о государственной регистрации базы данных № 2025625272 Российская Федерация. Социологическое исследование «Отношение молодежи к межэтническим семьям» на платформе IBM SPSS STATISTICS: заявл. 22.10.2025: опубл. 19.11.2025 / А.А. Ибрагимова, Г.И. Галиева, Т.В. Клячина.
7. Сороко Е. Этнически смешанные супружеские пары в Российской Федерации // Демографическое обозрение. 2014. Т. 1. № 4. URL: <https://demreview.hse.ru/article/view/1804/2527> (дата обращения: 08.07.2025).

## Ethnocultural Preferences of Young People and Their Willingness to Enter Into Interethnic Marriage (on the Example of the Republic of Tatarstan)

Ibragimova A.A.

*Center for Islamic Studies of the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan,  
Kazan State Power Engineering University*

*The relevance of the research is determined by the need to strengthen national unity and harmonize interethnic relations in modern Russia, especially in the context of a multinational population and migration processes. Of particular importance is the study of youth's readiness for interethnic marriages as an indicator of interethnic integration.*

*The purpose of the study is to study the ethnocultural preferences and willingness of young people to enter into interethnic marriages using the example of the Republic of Tatarstan as a multicultural region. Research objectives: to analyze the attitudes of young people towards interethnic marriages, to identify factors influencing readiness for interethnic unions, to identify differences in attitudes towards interethnic marriages depending on socio-demographic characteristics; to study the main reasons for rejecting interethnic marriages.*

*The scientific novelty of the study lies in a comprehensive study of the perception of interethnic marriages among young people in a particular region, which made it possible to identify patterns in attitudes towards interethnic marriages, determine the relationship between socio-demographic characteristics and readiness for interethnic unions, and expand understanding of the factors influencing the decision to create an interethnic family.*

*The practical significance of the work lies in the fact that the results of the research can be used: in the development of state policy in the field of interethnic relations; in the formation of programs to strengthen national unity; in the creation of measures to increase the level of mutual understanding between ethnic groups; in educational activities to foster tolerance.*

*The study showed that the majority of young people demonstrate openness to interethnic marriages, although certain barriers and traditional attitudes remain. The results obtained make it possible to develop effective measures to strengthen interethnic harmony and develop tolerance in society.*

*Keywords:* interethnic marriages, mixed marriages, young people, family, ethnocultural preferences, values

